Αγαπητοί Συνάδελφοι και Συνεργάτες,

Όπως γνωρίζετε, ολοκληρώνονται 9 χρόνια παραμονής μου στην ηγεσία του Ομίλου της Ελληνικής Τράπεζας, ως Ανώτατος Εκτελεστικός Διευθυντής.  Θέλω να σας ευχαριστήσω για τη δέσμευσή σας προς τον Όμιλο της Ελληνικής Τράπεζας, για τον επαγγελματισμό σας, για την εργατικότητά σας και τη στήριξη και εμπιστοσύνη που μου δείξατε όλα αυτά τα χρόνια.  Αποτέλεσμα ήταν η Ελληνική Τράπεζα να αντεπεξέλθει με τις λιγότερο δυνατές επιπτώσεις από την πρωτοφανή οικονομική κρίση που έπληξε και συνεχίζει να πλήττει τον τόπο μας.  Φανήκαμε ακέραιοι και ειλικρινείς όπως είχαμε υποσχεθεί στους πελάτες μας και τους καταθέτες μας.  Κανένας καταθέτης μας δεν υπέστη κούρεμα ούτε 1 σεντ από τις καταθέσεις του.  Αντίθετα, η Ελληνική Τράπεζα παρέμεινε ως η Τράπεζα με το καλύτερο όνομα στην αγορά, ως η Τράπεζα που εμπνέει εμπιστοσύνη, γι’ αυτό κεφαλαιοποιήθηκε με ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια.  

Απευθύνω τις θερμές μου ευχαριστίες στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο, στους νέους και παλαιούς μετόχους, για την εμπιστοσύνη που έδειξαν προτείνοντας την ανανέωση του συμβολαίου μου.  Εξήγησα, όμως, την ήδη ειλημμένη απόφασή μου να μην προχωρήσω σε οποιαδήποτε άλλη ανανέωση του συμβολαίου μου.  

Η Τράπεζά μας, λόγω των συνεχιζόμενων εξελίξεων και προκλήσεων στην οικονομία και ιδιαίτερα στον τραπεζικό τομέα, όπως είναι η άσκηση αντοχής, ο ενιαίος εποπτικός μηχανισμός, τα νέα υπό συζήτηση νομοσχέδια, εισέρχεται σε μια νέα περίοδο αναδιάρθρωσης και αναθεώρησης του μεσοπρόθεσμου και μακροπρόθεσμου Στρατηγικού Σχεδιασμού της.  

Σε αυτή τη φάση που ήδη έχει αρχίσει, λόγω της ειλημμένης απόφασής μου δεν μπορώ να είμαι παρών.  Πρέπει έγκαιρα και άμεσα να αναλάβει η νέα ηγεσία ώστε να συμμετάσχει ενεργά από την αρχή.  

Γι’ αυτό, με στόχο τη διευκόλυνση αυτής της σημαντικής διεργασίας, της στρατηγικής αναδιάρθρωσης και της διαδικασίας διαδοχής, έχουμε από κοινού συμφωνήσει, Ανώτατος Εκτελεστικός Διευθυντής και Διοικητικό Συμβούλιο, να διακόψουμε συναινετικά και φιλικά την εργασιακή σχέση.  

Η Ελληνική Τράπεζα αποτελεί πλέον ένα κομμάτι της ζωής μου αλλά παραμένει και ένας σημαντικός παράγοντας για την οικονομία του τόπου.  Πρέπει να συνεχίσει να είναι ένας Τραπεζικός Οργανισμός εμπιστοσύνης, μια Τράπεζα με επαρκή ρευστότητα και ισχυρό ισολογισμό.  Γι’ αυτό σας διαβεβαιώνω ότι θα συνεχίσω να είμαι δίπλα σε όλα τα στελέχη της Τράπεζας, και δίπλα στο Διοικητικό Συμβούλιο.  

Εύχομαι το καλύτερο και κάθε επιτυχία σε όλους σας και στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο.

Με εκτίμηση,

Μάκης Κεραυνός 
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