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ΕΝΔΕΙΞΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ

          ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2002

                                                             Έτος που έληξε στις      Έτος που έληξε στις

                                                             31 Δεκεμβρίου 2002      31 Δεκεμβρίου 2001

                                                                        £’000                              £’000

(Ζημιά) μετά την φορολογία                          (6,337)                           (12,347)

                                                                     ======                           ======

(Ζημιά) ανά μετοχή (σέντ)                                 5,4                                   20,3

                                                                     ======                          =======

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:

Τα αποτελέσματα για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2002 έχουν συμφωνηθεί κατ’ αρχήν αλλά δεν έχουν υποστεί τον τελικό έλεγχο από τους εξωτερικούς ελεγκτές του Συγκροτήματος της Suphire Financial Services Ltd.

Η πιο πάνω ένδειξη αποτελέσματος εγκρίθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας στη συνεδρίαση του στις 26 Φεβρουαρίου 2003. 

Οι λογιστικές αρχές που ακολουθήθηκαν συνάδουν με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματιστηριακής Πληροφόρησης και είναι οι ίδιες όπως αυτές που εφαρμόζονται για την ετοιμασία των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων.

Τα αποτελέσματα της εταιρείας και η επεξηγηματική κατάσταση δεν θα αποσταλούν στους μετόχους αλλά θα δημοσιευθούν στον ημερήσιο τύπο. Το επενδυτικό κοινό μπορεί να προμηθεύεται αντίγραφο ολοκλήρου του κειμένου της ένδειξης αποτελέσματος μαζί με την επεξηγηματική κατάσταση, όπως αυτά έχουν εγκριθεί, από το εγγεγραμμένο γραφείο της εταιρείας, Λεωφ. Μακαρίου Γ’66, Πολ.Κρόνος,4ος όροφος,1077 Λευκωσία (22 37 45 36).

ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2002

Οικονομική ανάλυση αποτελεσμάτων

Το εξαιρετικά αρνητικό επενδυτικό κλίμα που επικράτησε στην Κυπριακή Χρηματιστηριακή αγορά καθ’όλην την διάρκεια του 2002, αναπόφευκτα επηρέασε δυσμενώς και τα αποτελέσματα της Εταιρείας. Η συνεχής πτώση των τιμών στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου και ο μειωμένος όγκος συναλλαγών, επηρέασε αρνητικά τις προμήθειες από χρηματιστηριακές συναλλαγές. Συγκεκριμένα οι χρηματιστηριακές προμήθειες για το έτος 2002 ανήλθαν σε £57,972 σε σύγκριση με £624,739 για την αντίστοιχη περίοδο του 2001. 

Η καθαρή ζημιά από εμπορικές επενδύσεις ανήλθε σε £2,365,331 σε σύγκριση με £1,854,050 την αντίστοιχη περίοδο του 2001, ενώ η καθαρή ζημιά από επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση μειώθηκε σε £2.700,913 από £9,111,812 της αντίστοιχης περιόδου του 2001.  Η ζημιά από επανεκτίμηση επενδύσεων που συμπεριλαμβάνεται στον λογαριασμό αποτελεσμάτων ανήλθε σε £3,627,072 σε σύγκριση με £5,611,163 την αντίστοιχη περίοδο του 2001.

Τα έξοδα παρουσίασαν σημαντική μείωση σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2001. Τα συνολικά έξοδα για το έτος 2002 ανήλθαν σε £957,337, σε σχέση με £2,114,954 της αντίστοιχης περιόδου του 2001 σημειώνοντας μείωση της τάξης του 55%. Τα χρηματοδοτικά έξοδα σημείωσαν επίσης σημαντική μείωση και ανήλθαν σε £524,932 σε σύγκριση με £914,289 της αντίστοιχης περιόδου του 2001 καταγράφοντας και εδώ μείωση της τάξης του 42,50%.

Σαν αποτέλεσμα των πιο πάνω προσπαθειών για μείωση των εξόδων, η καθαρή ζημιά μετά την φορολογία παρουσίασε σημαντική μείωση σε σύγκριση με την ζημιά της αντίστοιχης περιόδου. Συγκεκριμένα η ζημιά για το έτος 2002 ανήλθε σε £6,337,158 σε σύγκριση με £12,347,313 την αντίστοιχη περίοδο του 2001 καταγράφοντας μείωση της τάξης του 48,7%. Η ζημιά ανά μετοχή μειώθηκε στα 5,4 σεντ σε σύγκριση με 20,3 σέντ ανά μετοχή της αντίστοιχης περιόδου του 2001.

Δεν υπήρξαν κέρδη ή ζημιές από μη επαναλαμβανόμενες δραστηριότητες εκτός της κύριας δραστηριότητας της εταιρείας.

Άλλες πληροφορίες

Όσον αφορά τις προοπτικές για το έτος 2003 το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας κρίνει ότι οι συνθήκες της Χρηματιστηριακής Αγοράς δεν διαφαίνονται, στο παρόν τουλάχιστον στάδιο, ιδιαίτερα ενθαρρυντικές. Το 2003 ξεκίνησε αρνητικά τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό λόγω των γεωπολιτικών εξελίξεων αλλά και της αδυναμίας της διεθνούς οικονομίας να παρουσιάσει σημαντική ανάκαμψη. Η συνεχής μείωση των επιτοκίων σε όλα τα κύρια νομίσματα σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα είναι ενδεικτική της σοβαρότητας των οικονομικών δυσχερειών που αντιμετωπίζει η διεθνής οικονομία. Στην Κύπρο η ανάκαμψη στο ΧΑΚ πέραν των διεθνών εξελίξεων και ιδίως του ενδεχόμενου πολέμου στο Ιράκ που θα έχει ενδεχομένως δυσμενείς επιπτώσεις για την Κυπριακή Οικονομία, θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό και από τις εξελίξεις για επίλυση του κυπριακού προβλήματος και την ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής πορείας της Κύπρου. Νοουμένου ότι θα υπάρξουν θετικές εξελίξεις επί των θεμάτων που αναφέρονται πιο πάνω η αρνητική πορεία της χρηματιστηριακής αγοράς είναι ενδεχόμενο να αναστραφεί και εάν τούτο επισυμβεί οι προοπτικές για την εταιρεία θα έχουν ανάλογη βελτίωση.  

