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Να σας καλωσορίσω κι εγώ με τη σειρά μου και να σας παρουσιάσω την κύρια δραστηριοποίηση του Τμήματος Στρατηγικής του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού στον τομέα του Τουρισμού Υγείας.
Στον τομέα της οργάνωσης και στρατηγικής ανάπτυξης του προϊόντος:

Συμμετείχαμε στη διϋπουργική επιτροπή για την ανάπτυξη του τουρισμού υγείας στην Κύπρο. O ΚΟΤ, όπως ανέφερε ο Πρόεδρος του Οργανισμού, ανέλαβε τον καθοριστικό ρόλο του συντονιστή της Πολιτικής για την Ανάπτυξη του Τουρισμού Υγείας στην Κύπρο που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο και περιλαμβάνει διάφορες δράσεις, όπως την εφαρμογή του πολύ σημαντικού για τον τομέα σχεδίου κινήτρων για διαπίστευση (accreditation), προσχέδιο του οποίου έχει ήδη ετοιμαστεί από Υποεπιτροπή του Φορέα Υγείας με την ενεργό συμμετοχή του ΚΟΤ. Το Σχέδιο θα εξαγγελθεί πολύ σύντομα από το Υπουργείο Υγείας.
Σημαντικό επίτευγμα αποτελεί το γεγονός ότι ο ιδιωτικός τομέας στην Κύπρο παρουσιάζει εκπληκτική ετοιμότητα να επενδύσει στον τομέα του τουρισμού υγείας και αυτό μας χαροποιεί ιδιαίτερα. Προς το σκοπό αυτό, ο ΚΟΤ με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης έχει προκηρύξει Σχέδιο Κινήτρων για επενδύσεις αειφόρου εμπλουτισμού και αναβάθμισης του τουριστικού προϊόντος, με επιλέξιμες επενδύσεις, μεταξύ άλλων, στον Τουρισμό Υγείας. Κύριος στόχος μας είναι να ενθαρρύνουμε επενδύσεις στον τομέα και είναι γι’ αυτό το λόγο που παρέχουμε, στα μέγιστα των δυνατοτήτων μας, τεχνική στήριξη στους επιχειρηματίες, σε γιατρούς και άλλους ιδιώτες που ενδιαφέρονται να επενδύσουν στον τομέα. Η δεύτερη πρόσκληση υποβολής προτάσεων αναμένεται να εξαγγελθεί πολύ σύντομα. 
Σε συνεργασία με το ΚΕΒΕ ιδρύθηκε ο Φορέας Προώθησης Υπηρεσιών Υγείας Κύπρου. Ο Φορέας, με στήριξη και επιχορήγηση από τον ΚΟΤ, διενεργεί πολύ σημαντικό ρόλο στην προβολή και στην οργάνωση του ειδικού προϊόντος του Τουρισμού Υγείας. Χρηματοδοτήσαμε επίσης την πρόσληψη λειτουργού του Φορέα, ο οποίος έχει βοηθήσει κατά πολύ την οργάνωση του Φορέα αλλά και τις προωθητικές ενέργειες τόσο των μελών όσο και του τουρισμού υγείας στην Κύπρο γενικότερα.

Σε συνεργασία με τους διευθυντές των κέντρων ευεξίας ιδρύσαμε το Cyprus Spa Association που στόχο έχει την προβολή του προϊόντος και την εφαρμογή κριτηρίων για την κατηγοριοποίηση των κέντρων ευεξίας. 

Επιχορηγήσαμε και διοργανώσαμε σειρά επιμορφωτικών σεμιναρίων τόσο για τον Τουρισμό Υγείας όσο και για τον Τουρισμό Ευεξίας και ιδιαίτερα στα θέματα διαπίστευσης των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων.

Έχουμε εκπονήσει μελέτη για τον Τουρισμό Ευεξίας, η οποία κατέληξε σε κριτήρια ποιότητας για τα Κέντρα Ευεξίας της Κύπρου, τα οποία πληρούν όλα τα ξενοδοχειακά καταλύματα της Κύπρου τα οποία επιθυμούν να κατατάσσονται στην κατηγορία του Spa Resort. 
Στον τομέα της προβολής και αναγνωρισιμότητας:

Συνδιοργανώσαμε και επιχορηγήσαμε ένα πολύ επιτυχημένο παγκόσμιο συνέδριο στην Κύπρο, το World Health Tourism Congress. 

Με το Φορέα Προώθησης Υπηρεσιών Υγείας Κύπρου διοργανώσαμε στο Λονδίνο το Cyprus Medical Tourism Conference και λόγω της επιτυχίας που είχε, επαναλήφθηκε τον Φεβρουάριο του 2009. Το Νοέμβριο 2010 θα συνδιοργανώσουμε επίσης με το Φορέα Υγείας στοχευμένη αποστολή στο Λονδίνο και επιπρόσθετα στην κυπριακή παροικία. 
Συνεχίζοντας την πορεία μας στον τομέα, το Μάρτιο του 2009 ο ΚΟΤ συμμετείχε με την ιδιότητα του χρυσού χορηγού στο 4ο Παγκόσμιο Επιχειρηματικό Συνέδριο Τουρισμού Υγείας, το οποίο πραγματοποιήθηκε στις Φιλιππίνες με πάνω από 70 συμμετέχοντες από όλο τον κόσμο όπου εκτός από τις ενέργειες προβολής των υπηρεσιών υγείας της Κύπρου, η αποστολή της Κύπρου μπόρεσε να αρχίσει συνεργασία με σημαντικές εταιρείες του εξωτερικού. Ακόμα, εντός του 2009 ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού συνδιοργάνωσε με το European Health Management Association πανευρωπαϊκό συνέδριο στην Κύπρο με θέμα τον τουρισμό υγείας και συγκεκριμένα την ασφαλή διακίνηση ταξιδιωτών υγείας. 

Το Νοέμβριο του 2009 συμμετείχαμε με το Φορέα Υγείας σε εξειδικευμένη έκθεση ιατρικού τουρισμού στο Ντουπάι και έπειτα συνδιοργανώσαμε με το European Health Management Association πανευρωπαϊκό συνέδριο στην Κύπρο με θέμα την ασφαλή διακίνηση ασθενών και τις προοπτικές ανάπτυξης του τομέα στην Κύπρο. 
Το Μάιο του 2009 συμμετείχαμε επίσης με το Φορέα Υγείας στο European Medical Travel Conference, στη Βενετία.
Επιχορηγήσαμε την παρουσία της Κύπρου και του Φορέα Προώθησης Υπηρεσιών Υγείας Κύπρου σε εξειδικευμένες διαδικτυακές πλατφόρμες υψηλής επισκεψιμότητας καθώς και άλλες στοχευμένες ενέργειες ηλεκτρονικού μάρκετινγκ, οι οποίες βοήθησαν τον ιδιωτικό τομέα με απτά αποτελέσματα.

Έχουμε επιχορηγήσει την παραγωγή ειδικού DVD και ετοιμάσαμε νέα ανανεωμένη έκδοση προβολής του τουρισμού υγείας

Επιχορηγήσαμε την έκδοση του Οδηγού Υπηρεσιών Υγείας στην Κύπρο
H Στρατηγική που παρουσιάζουμε σήμερα, έλαβε υπόψη όλες τις πιο πάνω ενέργειες, οι οποίες επαναξιολογήθηκαν καθώς επίσης και άλλες σημαντικές ενέργειες με άμεσο στόχο την ιεράρχηση των προτεραιοτήτων, ούτως ώστε να είμαστε σε θέση να προωθήσουμε περαιτέρω την Κύπρο ως προορισμό τουρισμού υγείας.
Κλείνοντας, θα ήθελα να επαναλάβω ότι ο Τουρισμός Υγείας αποτελεί μεγάλη ευκαιρία για την Κύπρο και στόχος μας είναι η περαιτέρω ανάπτυξη και προώθησή του. Σε συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα, τις αρμόδιες κυβερνητικές υπηρεσίες και άλλους εμπλεκόμενους φορείς σκοπεύουμε να εργαστούμε συστηματικά, οργανωμένα και αποτελεσματικά για την επίτευξη αυτού του στόχου. Βασίζουμε την αισιοδοξία μας στη συναντίληψη που δημιουργήσαμε ως τώρα και στην πεποίθηση μας ότι με συλλογική δουλειά και επαγγελματισμό μπορούμε να πετύχουμε τους κοινούς μας στόχους. 

Συνεχίζουμε με τον Dr Michael Guiry, από το Center for Medical Tourism Research στο Texas, o οποίος θα μας αναλύσει τις διεθνείς τάσεις του τουρισμού υγείας σε σχέση με την περίπτωση της Κύπρου και θα ολοκληρώσουμε τη σειρά παρουσιάσεων με τον κ.Πόλυ Γεωργιάδη της Quale Vita, o οποίος θα μας παρουσιάσει τα κυριότερα πορίσματα της Στρατηγικής Τουρισμού Υγείας.
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