ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ-ΠΑΝΙΚΟΣ ΠΑΙΟΝΙΔΗΣ
Ο Πανίκος Παιονίδης γεννήθηκε στη Λεμεσό το 1925. Φοίτησε στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας. Στα χρόνια του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου υπηρέτησε για τρία έτη στην Κυπριακή Εθελοντική Δύναμη. Ακολούθως φοίτησε σε Πανεπιστήμιο του Λονδίνου στον κλάδο Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών και σε συνέχεια αποφοίτησε από την Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Σόφιας. Στη Σόφια, οπου παρέμεινε για 10 περίπου χρόνια, εργάστηκε ως Διευθυντής της Ελληνικής Υπηρεσίας του εκεί Ραδιοφωνικού Σταθμού. Στην Βουλγαρία εξέδωσε δύο  συλλογές διηγημάτων.

Επέστρεψε στην Κύπρο το 1958. Το 1959 εξέδωσε το περιοδικό  Νέα Εποχή. Ταυτοχρόνως πρωτοστάτησε στην δημιουργία της Οργάνωσης Νεολαίας ΕΔΟΝ. Στη συνέχεια εργάστηκε ως συντάκτης στην εφημερίδα Χαραυγή και εκδότης της εφημερίδας Δημοκρατία. Ασχολήθηκε συστηματικά με την κριτική λογοτεχνίας, θεάτρου, κινηματογράφου.

Ο Π. Π. υπήρξε στέλεχος για χρόνια του πολιτικού χώρου της αριστεράς σε διάφορα αξιώματα: Πρώτος Γενικός Γραμματέας και Πρόεδρος της ΕΔΟΝ, Μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΑΚΕΛ, Γενικός Γραμματέας των Κυπρίων Αποστράτων, Γενικός Γραμματέας του Παγκυπρίου Συμβουλίου Ειρήνης και Αντιπρόεδρος της Διεθνούς Οργάνωσης «Καλλιτέχνες για την Ειρήνη». Υπήρξε επίσης Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΘΟΚ.

Το 1990-93 εστάλη στην Νέα Υόρκη όπου διετέλεσε εκπρόσωπος τύπου της κυπριακής αποστολής στον ΟΗΕ.

Η δραστηριότητα του στον κυπριακό και τον διεθνή χώρο εκφράστηκε στην σειρά των 18 βιβλίων που εξέδωσε και τα οποία περιλαμβάνουν, δοκίμια, διηγήματα και νουβέλες. Διηγήματα του μεταφράστηκαν και δημοσιεύτηκαν σε χώρες της Ευρώπης. Τιμήθηκε δυο φορές με το Κρατικό Βραβείο Διηγήματος.
Σύντροφος της ζωής του η συγγραφέας Ελλη Παιονιδου , παιδιά του ο Αντρέας, η Αφροδίτη, ο Νίκος και η Μελίνα . Εγγόνια, Ανδρέας  Πιερής, Μαργαρίτα και Ελλη Παιονίδου, Μαρίνα Σπανού. Μελίνα και Πάρης Σάλενμπαχ.
